

中美天津互动释放了什么信号？

新华社北京7月27日电(记者温馨)7月26日下午,国务委员兼外长王毅在天津会见来华访问的美国常务副国务卿舍曼。此前,外交部副部长谢锋与舍曼举行会谈。作为继安克雷奇对话后中美之间又一次重要面对面沟通,此次天津互动受到两国各界和国际社会高度关注。

中美天津互动释放了哪些重要信号?会谈、会见在推动中美关系重回正轨方面是否取得了实质性进展?下一阶段中美关系将如何发展?

给美方补上尊重和平等相待这一课

舍曼此访系美方主动提出、经双方商定进行的。然而,美方不仅在舍曼来华前继续声称所谓“从实力地位出发”与中方打交道,还不断在一系列问题上加大对华遏制打压,试图挑战中方底线。

对此,王毅曾明确指出:“如果美国到今天还没有学会如何以平等的态度同其他国家相处,那么,我们有责任和国际社会一道,好好给美国补上这一课。”

分析人士表示,美方主动要求来访却又摆出咄咄逼人架势的矛盾做法,体现出其对自身霸权优势消减的焦虑感;相反,中国以平视世界的心态处理中美关系,展示出积极开放的自信心和稳固强大的战略定力。

谢锋在会谈中指出,中美关系目前陷入僵局,面临严重困难,根本原因在于美国一些人把中国当作“假想敌”。中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽就此表示,中方态度鲜明地指出中美之间问题的症结所在,要求美方改变其对华认知偏差,可以说是一语中的。

对于美方一些政客鼓吹的“中国威胁论”,中方在天津清晰、明确地告诉美方,中国的发展不是要挑战美国,也不是为了取代美国。中国从来没有兴趣赌美国的输赢,中国的发展也不建立在美国衰落的前

提之上。

中国国际问题研究院美国研究所副所长苏晓晖说,只有美国也学会“平视”中国,改变其一贯霸凌态度,以健康、

正常心态与中国互动,中美关系才可能在正确的道路上行稳致远。

以正确方式重塑中美关系走向

中方在天津互动过程中和结束后,第一时间对外释放一系列信息。其中,“美方的‘竞争、合作、对抗’三分法就是打压遏制中国的‘障眼法’”“既要坏事做绝,还想好处占尽,天下哪有这样的道理”“胁迫外交的发明权、专利权、知识产权都非美国人莫属”等表态受到各界广泛关注。

分析人士指出,中方此举反映出中方在同美方打交道时,不是被动回应美方设置的话题,而是从中美关系大局和长远发展出发,主动发声,敦促美方改弦易辙,引导谈判进程。

“在过去中美进行互动的过程中,美国经常刻意误导舆论。包括这次舍曼访华前,美方也发布了一些误导信息,试图借此向中国施压。”苏晓晖说,为此,中方精准有力发声,必要而关键。

会谈中,中方向美方提出两份清单,一份是要求美方纠正其错误对华政策和言行的清单,一份是中方关切的重点个案清单。

苏晓晖认为,不论是向美方提出两份清单,还是强调中美关系设立“护栏”必须遵循平等互利原则、以维护双方利益为导向,都体现中方在着力通过正确方式重塑中美关系走向。

“两份清单列举了美方一系列具体的错误言行,是中国开出的合作条件。”在阮宗泽看来,下阶段中美关系要改善发展,需要美方从两份清单的具体议题入手,向中方展现改善关系的诚意。

中美关系重回正轨需要久久为功

中国外交部发言人以“深入、坦率”评价此次天津互动,美国国务院的消息稿也形容双方会晤“坦诚且开放”。分析人士认为,鉴于美方对华态度尚未见根本性变化,两国关系暂时难有实质性“回暖”,重回正轨仍需双方持续努力。

“美方不会轻易放弃对中国进行打压的政策,两国之间遏制打压与反遏制反打压之间的矛盾也不会在短期内消失。”苏晓晖表示,过去几个月,美国新政府面临国内政治压力、疫情反弹与经济疲软等一系列问题,使得对华负面政策成为其转移国内矛盾的一种选择。

为管控好双方存在的分歧,防止中美关系进一步下滑乃至失控,中方在此次互动中向美方明确了“不得挑战、诋毁甚至试图颠覆中国特色社会主义道路和制度”“不得试图阻挠甚至打断中国的发展进程”“不得侵犯中国国家主权,更不能破坏中国领土完整”三条底线。

分析人士指出,中国的发展振兴是历史的必然,美国需要学习如何同一个在国际事务中发挥更大作用的中国和平相处、合作共赢。中美关系能否转圜,取决于美方的对华心态和错误言行是否有根本性、实质性改变。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员刁大明说,中方一方面期待一个良好稳定且不断前进的中美关系,因为这符合两国人民利益和国际社会的普遍期待;另一方面,中方绝不会为了改变美方对华态度而屈从于美方压力,对此,美方要有清醒的认识。



7月26日,中美在天津进行了接触。其间,中方明确指出,中美关系目前陷入僵局,面临严重困难,根本原因就是美国一些人把中国当作“假想敌”。中方要求美方改弦易辙、纠正错误,敦促美方改变极其错误的对华认知和极

力”对华施压,自以为高人一等,动辄摆出仗势压人的姿态。

其中最露骨的,莫过于提出所谓“从实力地位出发”与中国打交道。此次来访前,美方又大肆鼓吹这一论调,大有一副在对话前给中国“立规矩”的架势,企图以此获得更多筹码和更大主动。

美方之所以在同中国打交道时这般蛮横,就在于美国一些政客还没有走出对华认知的误区,没有找到处理对华关系的正确方式。他们一味鼓吹“实力”,自以为世界还处在谁块头大、拳头硬就说了算的“丛林

法则”时代;他们习惯了我行我素,对国际法和国际规则合则用、不合则弃,还想靠拉帮结伙、搞“小圈子”规锁打压“对手”,是再典型不过的冷战思维。

这些政客该醒醒了!他们的这套陈旧思维,与和平、发展、合作、共赢的时代潮流格格不入。这个世界上谁也不高人一等,无论国家还是个人,唯有给予他国、他人尊重,才能赢得尊重。作为大国,更应该认识到自身肩负的特殊责任,讲道义、守规矩,才能赢得信任与地位。

中国历来奉行独立自主的和平外交政

策。在中国面前,美方政客根本没有资格指手画脚,更没资格说“从实力地位出发”与中国打交道。无论是在安克雷奇,还是在天津,或者在未来任何时间、任何地点,中国都不吃美方这一套。

美方对华心态该改改了!他们需要明白,与中国打交道,就是要在相互尊重、平等相待的基础上进行。如果美国到今天还没有学会以平等态度同其他国家相处,那么中国就有责任和国际社会一道,好好给美国补上这一课。(记者郑明达)

新华社北京7月27日电

美方对华心态早该改改了!

外交部:美应正视并解决好自身存在的民主问题

新华社北京7月27日电(记者王宾、温馨)外交部发言人赵立坚27日在回答有关美国民主制度的提问时表示,美国一些政客总是生活在自我吹捧的所谓“民主灯塔”形象中,执迷于打着民主的幌子干涉他国内政,极力对外进行意识形态渗透。美方应该做的是,多多关心本国民众的所思所想,反躬自省,正视并解决好自身存在的民主问题。

当日例行记者会上,有记者问:近期,美国益普索民调显示,36%的美国民众认为美

国民主处于危机之中,50%认为面临严峻挑战,75%民众认为当前美政治体制过于分裂、缺乏建设性,71%认为普通民众缺乏发言权。有分析认为,这些民调数据说明,美国民主制度痼疾难除,前景堪忧。发言人有何评论?

“这就是他们所谓的民主。美国一些政客总是生活在自我吹捧的所谓‘民主灯塔’形象中,执迷于打着民主的幌子干涉他国内政,极力对外进行意识形态渗透。事实上,他们应该做的是好好关心自己国家

的民主问题!”赵立坚说。

赵立坚表示,除了上述民调,6月份YouGov民调也显示,只有31%受访者对美国民主制度前景表示乐观,59%民众对美国民主制度运行方式感到不满。另有民调显示,67%民众认为美国民主受到威胁,52%民众认为国家发展方向错误。

他说,中国古语说道,“知屋漏者在宇下,知政失者在草野”。民主是全人类共同价值,政治制度好不好,关键在于这一制度

能否带来政治稳定、社会进步、民生改善,能否获得人民拥护和支持。

赵立坚说,美国自身问题一大堆,根本没有资格带着颐指气使、高人一等的傲慢与偏见,将自己的所谓民主模式强加于他人,更没有资格打着“民主”旗号搞针对特定国家的“小圈子”,恶意贬低甚至“妖魔化”其他国家的社会制度。“美方应该做的是,多多关心本国民众的所思所想,反躬自省,正视并解决好自身存在的民主问题。”

【新华社微特稿】日本首都东京27日新增新冠确诊病例2848例,创单日新增最高纪录。由于疫情反弹,东京已经要求医院准备更多床位以收治新冠患者。

东京广播公司27日报道,随着新冠患者增多,东京打算8月初之前将医院床位数从现阶段的5967张增加至6406张。

这家媒体报道,东京都政府向医疗机构下达通知,要求医院考虑推迟原先的手术安排,并缩减其他治疗。

东京自12日起第四次进入紧急状态,迄今累计新冠确诊病例超过20万例。

东京眼下正在举办奥运会,不少外国奥运代表团抵达日本。东京奥组委27日通报,新增7例赛事相关确诊病例,包括5名海外人员。7月以来,累计155名赛事相关人员确诊。

日本卫生专家警告,季节性因素、流动性增加以及变异病毒传播将导致今年夏季新冠疫情反弹。

日本新冠疫苗接种启动缓慢且供应受阻。路透社统计数据显示,目前只有36%日本人接种至少一剂疫苗。(刘曦)



7月27日,戴着口罩的行人在日本东京过马路。
日本东京都政府27日宣布,东京都新增新型冠状病毒感染病例2848人,创历史最高纪录。

新华社发

疫情·割裂·通胀:世界经济复苏仍需过三关



新华社华盛顿7月27日电(记者高攀、许缘、熊茂伶)国际货币基金组织(IMF)27日发布《世界经济展望报告》更新内容,将2021年全球经济增长预期维持在6%不变,但警告不同经济体之间的复苏“断层”正在扩大。分析人士认为,疫情反复、复苏割裂、通胀攀升,成为世界经济持续复苏必须跨越的三重险关。

“两份清单列举了美方一系列具体的错误言行,是中国开出的合作条件。”在阮宗泽看来,下阶段中美关系要改善发展,需要美方从两份清单的具体议题入手,向中方展现改善关系的诚意。

中美关系重回正轨需要久久为功

令世界经济复苏“脱轨”,或将导致全球经济产出到2025年累计损失约4.5万亿美元。

富国银行证券经济学家尼克·本嫩布罗克认为,最近一轮疫情反弹对全球经济的影响将取决于其持续时间以及各国会否重新出台严厉的防控措施。如果这轮疫情导致一些国家政府重新封锁经济,全球经济将受到严重拖累。

正如戈皮纳特所言,只有在全球范围内抗击疫情,世界经济复苏才能得到保障。

复苏割裂

受全球新冠疫苗分配不均、各国政策支持力度不同、全球供应链受阻等多重因素影响,全球经济复苏步伐日益分化,发达经济体与发展中经济体之间的“免疫鸿沟”、发展鸿沟、贫富差距继续拉大,全球经济版图割裂化趋势进一步显现。

IMF数据显示,截至7月中旬,发达经济体接近40%的人口已完成新冠疫苗接种,新兴经济体约11%的人口完成接种,而低收入经济体完成接种的人口比例仅为1%。

IMF指出,疫苗获取已形成一条主要“断层线”,将全球经济复苏划分为两个阵营:疫苗接种率高的发达经济体今年晚些时候经济活动有望进一步恢复正常;疫苗

短缺的经济体仍将面临新冠感染人数再度增加和死亡病例上升的严峻挑战。

与此同时,政策支持力度不同也加剧了经济复苏分化。戈皮纳特指出,目前发达经济体仍在酝酿出台数万亿美元财政支持措施,同时保持超宽松货币政策;而新兴市场和发展中经济体出台的多数财政支持措施已经到期、开始寻求重建财政缓冲,巴西、俄罗斯等部分新兴经济体央行行为抑制通胀已开始加息。

美国汇盛金融管理公司首席经济学家陈凯丰表示,疫情导致发达经济体与发展中经济体之间以及各经济体内部贫富差距快速拉大。俄罗斯国立高等经济学院教授利昂尼德·格里戈里耶夫也认为,经历疫情冲击后的世界经济变得更加不平衡,发展中经济体被甩下更远。

通胀攀升

今年以来,全球主要经济体通胀压力普遍上升,其中美国通胀压力尤为突出,6月美国消费者价格指数(CPI)同比增长5.4%,创2008年以来最大同比增幅。

经济学家认为,近期全球通胀攀升主要受到以下因素影响:以美国为首的发达经济体为应对疫情冲击而采取大规模财政刺激和宽松货币政策,导致全球流动性严重过剩;部分发达经济体疫情趋于缓

和,居民消费迅速反弹,但疫情带来的供应链造成商品和服务供给不足,供需失衡进一步推升物价;美联储、欧洲央行调整货币政策框架,提升对通胀的容忍度,一定程度上也推高了通胀预期。

IMF在报告中指出,近期通胀压力上升主要由疫情相关因素及暂时性供需错配所致,一旦这些因素消退,多数国家通胀有望在2022年恢复至疫情前水平,但这一过程仍面临高度不确定性。受食品价格上涨、货币贬值等因素影响,一些新兴市场和发展中经济体通胀高企局面可能持续更长时间。

通胀压力上升与脆弱复苏并存,令发达经济体宽松货币政策陷入进退维谷的困境;继续执行宽松政策可能加剧通胀,侵蚀普通消费者购买力,并可能导致经济出现滞涨;开始收紧货币政策虽有助于遏制通胀,却会推高融资成本,打压经济复苏势头,并可能中止复苏进程。

在这种情况下,一旦主要发达经济体货币政策转向,全球金融环境可能大幅收紧,新兴市场和发展中经济体或将面临疫情反弹、融资成本上升、资本外流等多重冲击,经济复苏势必受挫。因此,把握好发达经济体退出宽松货币政策的时机和节奏对于巩固全球经济复苏势头同样关键。

(参与记者:刘亚南、张继业、宫若涵)